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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom jednoprocesorskom operativnom sistemu kreirani su sledeći periodični procesi (niža vrednost označava viši prioritet):
	Proces
	Prioritet
	Perioda
	Vreme izvršavanja u svakoj periodi

	A
	0
	6
	2

	B
	1
	8
	2

	C
	2
	12
	4

	D
	3
	24
	2


Posmatra se izvršavanje ovih periodičnih procesa od trenutka 0, kada su svi istovremeno pokrenuti, do trenutka 24, uz raspoređivanje po prioritetima sa preuzimanjem (preemptive priority-based scheduling).
Napisati redosled izvršavanja delova procesa i dužina tih izvršavanja (npr. „A1, B2, C3, D1, C3, ...“), u toku vremenskog intervala [0, 24]. Zanemaruje se vreme promene konteksta.
Odgovor:

__________________________________________________________________________
2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Za neki problem postoji rešenje gde se ponavlja sledeći postupak. Poznata je početna vrednost celobrojne promenljive y. Na osnovu vrednosti y, računaju se nove vrednosti niza od N celih brojeva x, tako da važi x[i]=Fi(y) za svako i iz intervala [0..N-1], gde su F0(), F1(),..., FN-1() funkcije koje prihvataju jedan ceo broj, i vraćaju rezultat koji je takođe ceo broj. Kada se izračuna novi sadržaj niza x, računa se nova vrednost y tako što se funkciji F() prosledi prethodno izračunati niz x. Izračunavanje funkcija Fi() traje prilično dugo, dok izvržavanje funkcije F() traje veoma kratko. Da bi se izračunavanje ubrzalo, ovaj proces je potrebno paralelizovati tako što se na jednom računaru izvršava program koji sadrži funkciju F(), promenljivu y, niz x i dva niza koja pomažu da se dodje do funkcija Fi() (i-ti elementi ova dva niza sadrže host i port računara koji poseduje funkciju Fi() ). Na programskom jeziku Java napisati program za računar koji izvršava funkciju F(), kao i ceo kod potreban za pokretanje programa. Takođe objasniti šta radi program za jedan od preostalih N računara na kojima se izvršavaju funkcije Fi(). Voditi računa da se vrednosti prihvate u niz što je pre moguće, tj. da se rezultati funkcija Fi() ne prihvataju u niz po nekom fiksnom redosledu. Pri rešavanju zadatka, za komunikaciju između programa koristiti priključnice (sockets) i mehanizam prosleđivanja poruka (message  passing). Dozvoljeno je korišćenje koda prikazanog na vežbama.
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
U nekom sistemu upravljanja deljenim resursima resursi su takvi da je moguće sačuvati kontekst korišćenja (stanje) resursa od strane nekog procesa koji ga je zauzeo, osloboditi taj resurs, proces suspendovati, a kasnije restaurirati taj kontekst (stanje) i nastaviti izvršavanje tog procesa uz zauzimanje i korišćenje tog resursa. Predložiti i precizno opisati postupak kojim se sigurno sprečava mrtva blokada (deadlock) u ovom sistemu i dokazati da je mrtva blokada nemoguća. (Obratiti pažnju da se ne traži primena detekcije i rešavanja mrtve blokade, već njeno sprečavanje.) Ukazati na eventualne druge probleme predloženog rešenja.
Odgovor: 

4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Za izbor stranice za zamenu u nekom sistemu koristi se algoritam „davanja nove šanse“ ili „časovnika“ (second-chance, clock algorithm) koji radi lokalno, u opsegu stranica jednog procesa. U deskriptoru stranice (veličine jedne mašinske reči) u tabeli preslikavanja stranica (PMT) najniži bit je bit referenciranja koji hardver postavlja na 1 svaki put kada pristupa stranici, dok vrednost 0 u celom deskriptoru ukazuje da data stranica nije u memoriji. Broj stranica u virtuelnom adresnom prostoru definisan je konstantom NumOfPages. Date su sledeće deklaracije:
const unsigned long int NumOfPages = ...;
typedef int PMT[NumOfPages];
int getVictimPage(PMT pmt, int* clockHand);
Implementirati funkciju getVictimPage koja vraća broj stranice koju treba zameniti po ovom algoritmu zamene, za proces sa datom PMT i „kazaljkom“ na koju ukazuje drugi argument. Ukoliko dati proces nema ni jednu stranicu u memoriji, treba vratiti -1.
Rešenje:

5.
(10 poena)
Arhitektura operativnih sistema/Sistemski pozivi
Precizno objasniti potencijalni problem koji postoji ukoliko jezgro operativnog sistema obradu sistemskog poziva vrši korišćenjem steka korisničkog procesa i predložiti rešenje.
Odgovor:
6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Precizno objasniti šta su i čemu služe atributi __init, __initdata i __exit.
Odgovor:

7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Posmatra se binarno stablo koje u listovima sadrži cele brojeve. Vrednosti ostalih čvorova u tom stablu dobijaju se kao rezultat poziva funkcije f() kojoj se proslede vrednost levog i desnog potomka. Uzimajući u obzir da izračunavanje ove funkcije traje dugo, na programskom jeziku C napisati funkciju int parallelProcess(struct cvor *koren) koja izračunava vrednost korena stabla čija se adresa prosleđuje kao jedini argument funkcije. Struktura cvor sadrži pokazivače l i r na potomke, kao i celobrojno polje val koje u slučaju listova stabla sadrži vrednost čvora. Smatrati da je dato stablo ispravno, tj da se ne može desiti da u nekom čvoru postoji samo jedan potomak. Obzirom na cenu kreiranja novog procesa, voditi računa da se novi proces kreira samo onda kada je to zaista potrebno (kada će se u okviru procesa pozivati funkcija f()). Za komunikaciju između procesa koristiti neimenovane cevovode čiji je interfejs dat u nastavku.
int pipe(int fd[2]); // Kreira cev (engl. Pipe) i vraća deskriptore: fd[0] // za čitanje i fd[1] za pisanje u kreiranu cev. Funkcija prima kao 
// argument niz od dva cela broja

int read(int fd, void *Buff, int NumBytes); // čita podatke iz fajla/pipea // sa deskriptorom fd i smešta u bafer Buff velicine NumBytes 

int write(int fd, void *Buff, int NumBytes); // upisuje bafer podataka Buff // velicine NumBytes u file/pipe sa deskriptorom fd

int close(int fd); // zatvara descriptor fd

Rešenje:
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